

ОТЗЫВ
на диссертацию Цветова Сергея Викторовича
на тему «Коммуникативные практики в трансформации
 здоровьесберегающего поведения пожилых людей»,
 представленную на соискание ученой степени
кандидата социологических наук по специальности

5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы

Основной целью проекта «Продолжительная и активная жизнь», реализуемого в России с 1 января 2025 года, является увеличение ожидаемой продолжительности здоровой жизни к 2030 году до 81 года. Это диктует необходимость совершенствования механизмов здоровьесбережения российского населения, старение которого, по справедливому утверждению автора диссертации, в современных условиях «носит неоднородный, гетерогенный характер, поэтому консервативный, универсальный подход к трансформации здоровьесберегающего поведения пожилых людей становится нецелесообразным» (с. 5). В этом плане диссертационное исследование С.В. Цветова, посвященное рассмотрению коммуникативных практик в трансформации здоровьесберегающего поведения пожилых людей, представляется актуальным и имеет несомненную теоретическую и практическую значимость для сфер применения данных.

Автор акцентирует внимание на совокупности обстоятельств, предопределяющих актуальность выбранной темы, среди которых особенно значимыми представляется востребованность теоретических и практических разработок по выявлению проблемных моментов и противоречий в трансформации здоровьесберегающего поведения пожилых людей.

В качестве основной цели исследования заявлено выявление на основе количественно-качественного анализа препятствий, факторов и траекторий и обоснование направлений развития интегрированных коммуникативных практик по конструктивной трансформации здоровьесберегающего поведения пожилых людей. Данная цель последовательно раскрывается в задачах, сформулированных соискателем и согласуется с адекватными ей формулировками объекта и предмета диссертационного исследования.

Исследование опирается на результаты социологических исследований, позволивших сделать вывод об изменении траекторий поведения пожилых

людей как одной из характеристик здоровьесберегающего поведения данной социально-демографической группы. Вполне достаточной представляется и аprobация результатов проведенного диссертантом исследования посредством значительного числа научных публикаций, отражающих основные положения и результаты исследования, а также участия в международных и всероссийских (национальных) конференциях.

К числу достоинств, подчеркивающих научную ценность работы, можно отнести описанную автором систему социологических параметров и показателей для анализа трансформации здоровьесберегающего поведения пожилых людей, а также выделение основных факторов и рисков конструктивной трансформации здоровьесберегающего поведения россиян пожилого возраста.

Несомненную практическую значимость имеют предложенные автором интегрированные коммуникативные практики, внедрение которых представляется целесообразным для конструктивной трансформации здоровьесберегающего поведения пожилых россиян.

В качестве замечания можно отметить недостаточное внимание автора к гендерным аспектам при рассмотрении роли коммуникативных практик в трансформации здоровьесберегающего поведения пожилых людей. С учетом сохраняющегося на протяжении многих лет значительного разрыва в показателях ожидаемой продолжительности жизни между мужчинами и женщинами в России, этот аспект представляется нам достаточно значимым, хотя и не влияет на общую положительную оценку работы.

Таким образом, диссертационное исследование Цветова Сергея Викторовича «Коммуникативные практики в трансформации здоровьесберегающего поведения пожилых людей» является самостоятельным и завершенным научным исследованием, содержащим решение задачи, имеющей важное значение для развития социологической науки и социальной практики. Положения и выводы, выносимые на защиту, обоснованы и определяют перспективные направления дальнейшего научного поиска. Работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в текущей редакции) и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте

Российской Федерации (утв. приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 30 апреля 2025 года № 02-763)), а ее автор, Цветов Сергей Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор социологических
наук, доцент

«04» июня 2025 г.



Полное наименование организации: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет»

Должность: профессор кафедры социальных технологий и государственной службы

Адрес: 308015, г. Белгород, ул. Победы, 85

Телефон: +7 (4722) 24-54-67

Электронная почта: Vangorodskaya@bsuedu.ru